

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponta, péntek és vasárnap kivételével.



Hirdetési díj:
Nagyobb terjedelmű hirdetések díjára külön megbeszélendő. Hirdetési díj minden sorra 50 krajczár. Hirdetési díj minden sorra 50 krajczár. Hirdetési díj minden sorra 50 krajczár.

Hirdetési díj:
Nagyobb terjedelmű hirdetések díjára külön megbeszélendő. Hirdetési díj minden sorra 50 krajczár. Hirdetési díj minden sorra 50 krajczár.

Helyben és postán küldve:
Helyben és postán küldve. Helyben és postán küldve. Helyben és postán küldve.

Helyben és postán küldve:
Helyben és postán küldve. Helyben és postán küldve. Helyben és postán küldve.

Az elkeresztelési harc.

Tegnapelőtt a képviselőházban megkezdtek az elkeresztelési vitát. A lapok dicsőítőleg emlékeznek meg Csáky beszédéről, melyet az elkeresztelési vitánál tartott s a kormánypart erősen lelkesül, bár nem titkolhatják el, hogy vannak mégis némi aggodalmaik.

A jó katolikus gróf Csákynek nem kis malőrje az, hogy a körülmények akkor sodorták őt a vallás és közoktatási tárca élére, midőn a legvastagabb nyaku káblinisták egyike: Szilágyi Dező is a kabinet tagja, sőt mondhatni annak mozgató lelke, ki a nem kevésbé kemény nyaku Baross Gaboron kívül, ugy mozgatja a kabinet többi tagjait a maga drótyján, mint a babukat.

A csak címleg visszlépett Tiszának még egy fogantya kellett, melylyel a Szapáry-kabinetet, ha valamely kérdésben az övétől eltérő irányban akarna mozogni, kiemelhessen sarkaitól, s különösen ily felekezeti jellegű kérdésben Szilágyi Dezőben hű szövetségeseire talált. — Hisz országvilág tudja, hogy ugy Szapáry Gyula, mint Csáky grófok minden kifogás fölött álló jó katolikusok, kik irtóznak a kulturharcz földezésétől, — de a gondolat, hogy azon percében vége az uralmuknak, mihielyt a Tisza-fele régi érdekszövetkezet ellenük fordul, megbénítja saját akaratukat s meggyőződésüket s ez okozza a kínos dilemmát, melyben most vergődnek: hogy sem a Tisza-konzorciummal, sem a kath. papsággal nem akarnak szakítani, mert mindkettő rájuk s pártjukra nézve egyaránt veszedelmes.

Simor hercegprímás is Budapestten járt, sőt a királlyal is kihallgatáson volt már az elkeresztelési ügyeket illetőleg, a mely valóságos chaoszt okozott különösen a kormányparti sorai között, annál is inkább, mert ő felsége nem nyilatkozott a kormány tervai mellett.

Szapáryék és Tiszáék minden követ mozgasba hoznak, hogy a február 26-iki rendelet meg ne változtassák, viszont a kormányparti képviselők többsége már azért is elkövet mindent egy kompromiszum létrehozására, mert jól tudja, hogy ha a kormány nem egyezkedik ki alaposan a kath. papsággal, akkor a jövő képviselőválasztásoknál csutos kudarcot vallhat, mert még a roppant hivatalos apparátus és vesztegetés is hajótörést szenved, ha a népközt a katolikus alapság ellene működik. Van erre példa elég s annak idejében Tisza Kálmán is láthatta, mint buktak jelöltjei Heves és Borsodmegyében, mikor Samassa érsek nyílt ellensége volt.

Most minden attól függ, mennyire és miben hajlandó Simor primás, ő felsége akaratára való tekintetből, engedmenyeket tenni. — Ha bármely okból ő idegenkednék valamely az egyház érdekében ütköző kompromiszumtól, ugy nehéz és válságos napok következhetnek be a Szapáry-kabinetre nézve, melyek könnyen bukásával végződhetnek.

De az is lehetséges, sőt a legvalószínűbb, hogy ő felsége közvetítése folytán mindkét fél némi engedményt teend, és sikerül e kényes kérdést ugy elintézni: hogy az állam tekintélye nagyon ne csorbuljon, másrészt pedig a kath. susceptibilitás se sértődjék.

Mindenesetre igen jellemző helyzettünkre, hogy „parlamentáris” kormányunk a koronához kénytelen folyamodni, hogy valamely általa az állam érdekében üdvösnek vélt törvényt legalább részben fogadtathasson!

Különbben a harc a pártok között ma vagy holnap fog igazán kitörni, a mely elé mindenki feszült kíváncsisággal tekint.

Belföldi hírek. Az influenza

— a ködös idő beálltával — ismét mutatkozni kezd Pécsett néhány nap óta az influenza járvány uralkodik s eddig több mint 40 esetet konstataáltak, de halált egyik sem okozott. — Ornithologiai kongresszus lesz a jövő évben Budapestben, madár-kiallításai egybekötve. — Ruttkayné betegsége, Kossuth Lajos Halász Olivérnak azt sürge nyozta, hogy nővére — ki agyban fekvő beteg — már minden vesztélyen túl van s labdabozózik — Mérai-Horváth Károly, a párbajban megsebesült aradi szerkesztő, már jobban va. — Eleinte attól félték az orvosok, hogy a karját le kell vágni, de most már nem kell ettől tartani. — Komócsy Józseffju bileuma a november 29 en délután lesz a budapesti új város háza nagytérmeében. A társas vacsorát a „Hungária”-ban rendezik. — A Joannovich úgy. Joannovich Sebő ügyében a kegyelmi kervényt szerkesztő bizottság benyújtotta az ezernyolczszáz aláírással ellátott kervényt a király kabinetirodájába. — A király hűfőn, e hó 24-én kihallgatást ad Budapestben. — Becsidalárok Budapestben. A becsi kereskedelmi delegylet 80 tagja december 7-én Budapestre érkezik s a vigadóban dalestélyt rendez. — A honvédkövetség, melyet Mikár Zsigmond szerkeszt s mely magában foglalja a még elő 1848—49-ki összes honvédek nevsorát, már sajtó alatt van s a jövő hó elején megjelenik. — Erzsébet királyné nevenapját a főváros közönsége tegnap a szokásos kegyelettel ünnepelte meg. Az összes középületeket föllobogozták. Az ünnepi főistenmisztet a budavári helyőrségi templomban volt. — Károly Lajos főherceg és neje közelébb kis-tapolcsányi birtokukra utaznak, hol hosszabb ideig szándekoznak tartózkodni.

Országgyűlés. A képviselőház

ülése nov. 19-én. Az elkeresztelési vita királyné nevenapja miatt csak fél 12 kor kezdődött, s Vandaai Karoly volt az első szónok, aki a kormány eljárásának védelmére szólalt fel; utána Gyórfly Gyula következett; ki nagy hatás: és kiváló szónoki hűvel előadott beszédben vette bíralat alá a kormányrendelet törvényességét, és behatóan bonczolta mindazon nehézségeket, melyek a rendelet végrehajtásának útjában állanak. Következett ezután Horváth Boldizsár, kinek nagyszabású szónoklata az eszmék és a szabadelvű fejtegetéseknek gazdag tárháza volt. Horváth Boldizsár, ki a szabadelvű haladásnak ugyszólván egyik uttorója, már fölállással, (nagy hozzá szóljon a napirenden levő kérdéshez), mely hatást gyakorolt az egész képviselőházra. Az érdekes odés mozgású csakhamar ünnepeyes csóná vltotta fel, minden figyelem a szónok ajkához tapadt, s mindenki nagy érdekekkel várta az e kérdéshez kötött s ellentésen magyarázott „szabadelvűség” interpretációját Horváth Boldizsártól. — A szónok a szabadelvűséget nem az 1868-iki törvény megváltoztatásában, hanem végrehajtásában kereste: a csomót pedig, mely abban áll, hogy a kormány sem vissza nem vonhatja, sem konfliktus nélkül vegre nem hajthatja a februar 26-iki rendeletet, csak is a polgári házaszásgal által véli megoldhatóan. Beszéde végén számosan gratuláltak Horváth Boldizsárnak.

Külföldi hírek. Egy művész

alapítvány. Wilt Maria, a hírneves énekesnő, a szimpadrol való visszavonulásának alkalmából, 100,000 frtos alapítványt tett egyetemi hallgatók javára. Az alapítvány kamatait becsi és gráci egyetemi hallgatók élvezik, még pedig az esetben, ha a tudori fokozat elnyerése előtt állanak. — Caprivi német birodalmi kancellár november végén látogatást tesz a szász királyi udvarnál Drezdában. — A kompromittált Parnell. Nem sokára befejezést nyer az a botrányos pör, melyet O’ Shea kapitány felesége elcsábítása miatt indított Parnell, az ired hies politikai vezere ellen. Az angol lapok azt jósolják, hogy ez a pör véget fogja szakítani Parnell politikai pályájának, mert az angol közvélemény épen ugy le fogja őt sújtani, mint Charles Dilkét, a kinek szintén hasonló botrányos pöre volt. E híresztelésekkel szemben Parnell a „Standard”-ban kinyilatkoztatja, hogy pártjában a vezérszerepet továbbra is megtartja. — Koch és Pasteur. Párisból jelentik, hogy Pasteur táviratilag üdvözölte Koch tanárt. — A brazíliai ideiglenes kormány meghatalmazása az alkotmány tényleges elfogadásáig meghosszabbított. — Seliverstov orosz tábornokot Párisban meggyilkolták. A tábornok — hir szerint — a nihilisták bosszújának áldozata. — A szerb székupstina tegnap nyitott meg trónbeszédét, mely kiemeli, hogy a szomszédos osztrák és magyar monarchiával főtartottat a barátságos viszony.

Papp Elek beszéde.

— A képviselőház nov. 15-iki ülésén. — (Folytatás.)

De t. ház, ha azokkal a természeti viszonyokkal, melyek a Tisza és mellékfolyóinak jelentkeznek és tapasztalhatók, tovább foglalkozunk, azt tapasztaljuk, hogy a Tisza felső részén a partok mind laza homok s más köpnyen feloldható rétegekből alakultak, míg az alsó részeken keményebb és a víznek nagymértv ellenállási képességgel bíró talajjal találkoznak, ugy hogy a Tiszának Tiszajáráltól Fűredig eső részén a vízrajzi felvételek alkalmával 240 kmnyi olyan partrészt találottat, a mely folyómeterenként és évente 50—300 köbméterig terjedőleg szolgáltatja a Tiszába az iszapot és hordalékot, ugy hogy a Tisza évente a partmásokból előálló 12 millió köbméter hordalékot kénytelen az alsóbb részekre levíni. Ehez hozzájárul, hogy a Szamos is nagyon sok hordalékkal bír, valamint a Maros is és különösen hozzájárul az, hogy az átmetszések kiképződése folytán az átmetszések is maguknak terseget kívannak teremteni és nagy hordalékot visznek a fő folyamba a partjaik szagatása által, ugy hogy ezen hordalékoknak káros hatása már oly óriási mérvben nyilvánult a szabályozás 30, vagy mondjuk 40-ik évében, hogy nem is említe azt, hogy Szeged alatt pl. oly zatonok kepződtek, a melyek a kis vizek lefolyását teljesen megakasztják; de Szegeden alul, különösen a holt szorulatok vannak, oly ferakodást tapasztalunk a hullámtereken, hogy néhány helyen a védgatak mellett 1 1/2 méterrel 2 méterig becsúsztak a lerakódások, melyek a hordalékoknak ottani megfekése által napról napra feljebb emelkednek. A hullámterek ily túlságos felszanczolása miatt a védgatak is veszélyeztetve vannak. És felő, hogy előbb-utóbb az lesz a védgatak megőő betűje. Pedig ennek megakadályozása nem kerülne sok pénzbe, e végett még új törvényt sem szükséges alkotnunk, mert vizjogi törvényünkben világos intézkedések foglalnak a hullámterek, előterek, golenak tisztántartására vonatkozólag. Minek fogantatására kiváló fontosság valik a Tiszánál a miatt, mert az előterek jóformán a medret helyettesítik a nagy vizek lefolyása alkalmával. Ezen lerakódások aszaptatnának és kisebb mennyiségben jelentkezének, ha azon fűzeseket, keresztgátakat, és vadászkereteket, melyek a hullámtereken léteznek és építettek, a t. miniszter ur rendel. ileg kiirtatná, eltávolítatná és a fűzesek helyeit legeltetés alá vonatná s ilyen módon minden akadály elhárítatván az előterekről, a hordalékok ottani lerakódása nagy mértékben csökkenne. (Helyeslés a szélsó balon.)

Éa tehát t. ház, nem tudom megérteni azt, hogy mi szükség van arra, hogy ama nagyobb szabású terv elkészültéig ezen sürgős intézkedések megtételét elodázza, elmulasztja t. miniszter ur, hogy ezen állapotok látása minden laikust és érdekelteket sőtöleg érte tenek és bántanak, ha a Tisza mentén végig tekint. (Igaz! Ugy van! a szélsó baloldalon.) Vannak egyes községek a Tisza partján, a melyek álmósás miatt végpusztulással vannak fenyegetve. Éa azt hiszem t. ház, hogy azt talán még sem lehet kívánni, hogy azok a községek önjerejükből védelemnek magukat a hullámok ellen, a melyek egy helytelen deobligatorius szabályozásnak lettek áldozatai.

Éa tehát felkerem a t. miniszter ur nagy becsú figyelmét és tevékenységet, hogy meg a tavasz beállta előtt ezen dolgok reparálása irant erélyesen és hathatósan intézkedjen s különösen a Tisza menti községek helyzetét behatóan vizsgáltaassa meg. (Helyeslés a szélsó balon.)

De t. ház, én azt tapasztalom, hogy általábanve az armentesítés s vízszabályozás kérdése még mindig mostoha gyermeke a melyen t. kormányak és miniszteriumnak. Csak ugy passzióból foglalkozik vele s legfőlebb akkor látja meltonak, hogy a kérdést komolyabban szemügyre vegye, a mikor egy-egy befolyásos úry ember érdeke van megtámadva. (Igaz! Ugy van! a szélsó balon) vagy pedig arra van szükség, hogy ide, vagy amoda kiküldjön egy kegyelt, distingvált urat, lakkos czípővel, mint kormánybiztot. (Ugy van! a szélsó baloldalon.) Mert ha ez nem így volna, lehetlenség, hogy az 1876, az 1879, az 1881-iki és 1888-iki tapasztalatok után egy behatóbb, concretebb, megnyugtatóbb intézkedéssel ne állana elő a t. miniszter ur, mint a minővel előállott s a mely abban találja kifejezését, hogy miként kijelentette, elődeinek, Szapáry grófnak nyomdokait fogja követni.

Éa jóakaratu és erélyes intézkedést várok és reményelek a miniszter úrtól, mer a particularismust, az egyes nagyhatalmasoknak s prepotens családoknak óuos érdekét csak erélyes és jóakaratu kézzel lehet a maga

medrébe visszaszorítani; s az nem lehet, azt nem fogjuk mi, az alföldön lakó száz ezrek tovább túrni, hogy egy néhány nagy urnak az érdekében továbbra is minden a józan és helyes szabályozás elvével ellenkezőleg folyjon és haladjon. (Helyeslés a szélsó balon.)

Ennek kijelentése után t. ház őszinte és a legigazab érzelimből fakadó elismerésemet kell kifejezmem azon határozott szándékra nézve, a melyet a t. miniszter ur föltett, a mely szerint ugyanis a Tiszára vonatkozó törvényt s általában az ugynevezett vizjogi törvényt át fogja dolgoztatni. E tekintetben egyáltalán ne z érthetek egyet Károlyi Sándor gróf mélyen t. képviselőtársammal, a ki azt időelőttinek és a Tisza völgyére nézve feleslegesnek találja.

A Tisza völgyére nézve égető szükség, hogy e törvény átldolgoztassák, annak fogyatkozásai kiegészittessenek, azok pedig, amelyek annak idején a közérdek megőőésére, hogy ne mondjam, kijátszására vettek be, abból kihagyassanak. (Ugy van! a szélsó baloldalon.)

Nem tartanám az Alföld és nem tartanám a Tisza völgyére nézve azt sem üdvösnek, ha az ugynevezett „Tisza-völgyi társulat”-nak a kompetenciája napról-napra neveltetének, nem tartanám pedig azért, mert a mily mértékben fog erősödni és növekedni a „Tisza-völgyi társulat”-nak kompetenciája, befolyása, ugyan oly és pedig geometriai arányban fog a miniszter urnak befolyása és szabad intézkedése azzal szemben apadni, hatékonytalanná válni. Mert a Tisza-völgyi társulatnak ha nem is bevallottan, de mindenki által átlátható czéjja az, hogy a kormányt és a szakministert koordinálja. Éa pedig ezt nem tartanám helyesnek. Én oly közérdekű ügynek tekintem az armentesítést és a Tisza szabályozást, a hol az államnak és az állam fejének egy bizonyos fokig oly irányú és oly természetű beavatkozásának kell lennie, a mely senki által és semmi körülmények közt nem koordinálható. Nem hivatkozhatom ugyan a tiszai közvéleményre, de hivatkozhatom a magam felfogására és azt hiszem, Károlyi Sándor gr. t. képviselő ur sem volt feljogosítva arra, hogy a tiszai érdekeltség nevében beszéljen, hanem csak a maga nevében beszélhetett. Éa a magam részéről veszélyesnek tartanám, ha tovább késnék a vizjogi törvény átldolgozása, veszélyesnek tartanám, ha hatalomban tulterjeszkednek a „Tisza-völgyi társulat.”

És ha már e kérdésnél vagyok, konkrét eseteket kívánok felhozni arra nézve, hogy miért tartom én főképen szükségesnek, hogy a vizjogi törvény átldolgoztassék és hogy az ugynevezett tiszai törvény cassaltassék. (Halljuk!)

Két momentum van, a mely nem annyira a szakembereknek, mint inkább az érdekeltségnek a körébe tartozik. Az egyik az árvédelem, a másik pedig az irtás fejlettsége.

A mi az árvédelmet illeti, erre nézve a vizjogi törvény oly hézagokat hagyott fenn és oly bizonytalan helyzetet teremtett, a melyet kellő előrelátással vesztel nélkül nem tarthatunk fel egy percig sem és még a tavaszi hónapokba sem mehetünk bele a nélkül, hogy ezek, habar ministeri rendeletekkel, potolttatnának. Az 1888-iki árvíz alkalmával ugyanis mit tapasztaltunk? Azt tapasztaltuk, hogy kijött a magas partokon a víz, és a mint már előbb bator voltam fölemlíteni, előtött 700,000 holdat, — mert gátzakadás 1888-ban nem történt, a magas partokon jött ki a víz — ha oda fordultunk az illető társulathoz, ez azt mondta: Éa csak arra vagyok hivatta, hogy az értért az általam épített gátak uyujtotta védelem által mentsem meg az áradástól: ott, a hol kijött a víz, az már magas terrenum, az nem az én vonalamba esik; igaz, hogy az én arteremet önti el, de én ott a védmunkálatok megtételére nem vagyok kötelezve. Tehát abból a fellevesből indultak ki a társulatok 1888-ban, hogy ők teljesen megfellek kötelezéseknek, ha azt a gátvonalat, melyet ők építettek, megőőrték és megvédelmezték, pedig ott volt a tőszomszédóságban, alig 100 lépésnyire egy magas terrenum, melyet a kiskadát árvíz áttört, de a társulatok azt mondták, hogy ez nem az ő vonalukba esik és így nem tartoznak ezt megvédelmezni.

Éa csak egyik része annak a fogyatkozásnak, a mely a vizjogi törvényről az árvédelmet illetőleg konstataható. De van egy másik is. A törvényhozó urak, kik codificáltak, vagy helyesebben szólva, az olaszból lefordították a vizjogi törvényt, azon boldog fellevesből indultak ki, hogy a Tisza-völgy többé nem fog előntetni s legkevesbé sem intézkedtek a törvényben arról, hogy a folyamokból kirozott árvízzel mi történjék és ennel fogva ez épugy abban az elbánásban reszesül, mintha belviz, vagy csapadék viz volna és alkalmaztatik a vizek természetes lefolyását tárgyozó szakasz. Így 1888-ban a helyett, hogy igye-

keztek volna lokalizálni a veszélyt és kárt, minden létező akadályt a kirontott víz elől elhárították, úgy, hogy a mennyi tért csak elboríthat, áraszson el. Arra a zve tehát leggyorsabban intézkedni kell, hogy a kiszakadt viz más elbánsában részeltől, mint a minöben részül a talaj- és csapadékviz, melyre nézve a törvény azt mondja, hogy annak természetes lefolyását meggátolni nem szabad. (Helyeslés a szelső balon.) És itt bátor vagyok fölemlíteni azt, hogy a vizek lokalizálása szempontjából elérkezettnek látom az időt arra, hogy az egyes társulatok utasítsanak, mi szerint bizonyos magaslatoknak gátakkal való összekötése és más keresztművek építése által már eleve az árvizeket előzzék meg és gondoskodjanak arról, hogy kiszakadás esetében az áradás lokalizáltsék és ekként a kár a minimumra leszállítsassék. (Éléak helyeslés a baloldalon.)

T. ház! Az árvédelemnél nagy baj az, hogy ott rendezes három főintéző áll egymással szemben. Ott van egyrészt a törvényhatóság, másrészt a társulat és harmadik részről a ministerium által rendszerint kiküldeteni szokott, de a helyi viszonyokkal egyáltalán nem ismerős kormánybiztos. (Igaz! Ugy van! a szelső balon.) Ezeknek kompetenciája seholy sincsen megállapítva, felelősségük absolute semmi. Az egyik utasítást ad a helyszínen, hogy N. N. nagy urnak a földjét minden áron meg kell védelmezni és így történik aztán, hogy a belgátak átvágtatnak a kitört víz előtt, a másik intéző egy másik nagy urnak a földjét akarja megmenteni, ami csak a közbeeső gátak magasabbra emelése által történhetik, úgy, hogy t. ház az alispán emelteti a gátakat, a kormánybiztos vágtatja azokat, a társulat pedig ott, a hol a magaslato vannak, semmit sem csinál. (Igaz! Ugy van! a szelső balon.)

Ezeket is rendezni kell, mert e nélkül bármily jó gátakat fogunk építeni, bármily helyes irányban és technikai elvek szerit fogjuk elhelyezni, az ár ellen való védekezésünk mindig fogyatékos és hitvány lesz. Már pedig tudjuk, hogy a legjobb gátak sem állják ki a sarat helyes védelem nélkül, különösen ha 80-90 napig tart az áradás.

A közérő kirendelése semmiképp sincs szabályozva. Megtörténik, hogy egyes községek 3-4 társulattól kapnak megkeresést, hogy felelősség terhe alatt, 24 óra alatt ennyi és ennyi fuvart és gyalog napszámot állítsanak ki, mert különben ez és ez a baj történik. A másik 24 óra alatt jön a társulati igazgatótól vagy elnöktől a megkeresés, azt mondván, hogy az 1884. XIV. t. cz. §§. ai értelmében eivarom, hogy ekkor és ekkor, ezen és ezen a ponton ennyi gyalog ember és ennyi kocsi legyen, és kislát, hogy azon községben nincs is ennyi ember és kocsi, mikor pedig oda rendeljük a kocsikat és az embereket, nem találunk ott senkit, és napokig ott ülnék a szegény emberek, és éheznek az állatok. Ezen állapotokat is meg kell szüntetni, mert ezek is 100 és 100 ezer holdak tönkre meneteleit idézik elő. Tehát a közmunka helyes és celszerű felhasználása iránt meg az áradások bekövetkezése előtt meg kell tenni az intézkedéseket az egyes községekben és ki kell jelölni, hogy mily feltételek mellett, hol és mikor, minő szolgáltatásokat tartoznak teljesíteni az illető községek. Azt mondhatják sokan, hogy miért beszél ez az ember oly sokat ezen dolgokról, (Halljuk! Halljuk!) hiszen ezt mindenki tudja. Megengedem, hogy mindenki tudja, csak az nem, a kinek ebben az értelemben

tenni és parancsolni kellene. (Helyeslés a szelső baloldalon.) A vízjogi törvénynek egy másik részét veszem bírálat alá t. ház. Azon t. barátaim megnyugtatóására, kik a tokaji hegyek és az Érmellek érdekében 3 napig harcoltak, kijelenthetem, hogy a szegény alföldnek is van egy phylloxeraja. Ezt a vízjogi törvénybe így iktatták be: m u s z a k i a r t e r f e j l e s z t e s. (Derültség.) Mikor a magyarlaktá alföldön azt hallja egy község előjárósága, hogy jönnek a muszáki arterfejlesztő urak, minden halandó imára nyitja felszáját és buzgóbban nem imádkoztak az ősmagyarok a török tatárjárás alkalmával, mint akkor, midőn a muszáki arterfejlesztők reájuk törnek, mondván: „Uram, szabadíts meg bennünket a gonosztól!” Hogy mi az a muszáki arterfejlesztés, erre nézve hosszas praecitot tartani nem tudok, de ha tudnek, sem szándékozám untatni a t. házat; mindazonáltal egy pár kidomborodó momentumot bátor leszek mutatni a t. ház előtt feltüntetni. (Halljuk!) Halljuk! Mikor már agyonszabályoztak a Tiszát, hogy a végkimerítés stadiumába jutottak az arteri birtokosok, akkor feljajadutunk és azt mondtuk, hogy mi már tovább nem tudunk szabályozni, mert oly formán jártunk, mint a debreczeni csizmadia, a ki sok ideig csinálta a hamis két garasost, aztán felhagyott vele, mert 7 krajczárjába került. Mi is azt mondtuk, mi már tovább nem szabályozunk, mert gazdasági viszonyaink között a szabályozásra fordított költség nem fizeti ki magát. Ekkor előállt a kormány és egy pár sorban és egy törvényjavaslat alakjában azt mondta, hogy kötelezővé teszem a szabályozást és mindenki megparancsolom, hogy akár fizeti ki magát, akár nem, védekezze az ama magas vizek ellen, a melyeket 50 évig folytatott ferde szabályozás által mesterségesen felúszasztottak a bőlcsék. De hogy mégis egy kis mézes madzag is e húzódjék a nagy közönség száján, kimondta törvényben azt is, hogy ha azonban egy társulat bizonyos rationális összeggel, mint szabályozási költséggel megterheltek, akkor az állam segítségével fog menni a törvénybe megirt feltételek beállítását és módok mellett.

Hogy azonban valaminek ne arra kerüljön a sor, hogy beálljon az az eset, hogy valamely társulatnak, vagy pláne a Tisza völgynek érdekében az állam az ármentesítési költségekhez hozzájáruljon, csakhamar meghozta azt a törvényt, a mely azt mondja, hogy megengedtetik minden ármentesítő társulatnak, hogy az eddig tapasztalt legnagyobb vízviszinek megfelelőleg a muszáki arter fejlesztését eszközölheti és ennek az alapján az ártért kibóvítteti.

Minthogy azonban nemcsak ezen vízi törvénynek, de általában minden törvénynek az igazság a célja és annak kell lenni az alapjának; tehát természetes, hogy az arter fejlesztésre vonatkozó intézkedést a törvénynek mind-n tisztességes halandó úgy értelmezte, hogy csakis a haszon arányban tartozik valamely munkalathoz teljesítéséhez megkívántató költségek viseléséhez hozzá járulni.

Azt hitte a nagy közönség, hogy a törvénynek ezen intézkedése az igazságnak megfelelőleg akképen értelmezték és alkalmazták, hogy t. i. a legnagyobb vízviszinek megfelelő arter fejlesztés folyán csak azok az érdekek fogának az árterbe bele vonatni, a kik a legnagyobb vízviszinek megfelelő vedgátak építéséből hasznot húznak. Azóban nem így történik a dolog, de egészen másképen!

(Folyt. kov.)

A „DEBRECENI“ TÁRCSÁJA.

AZ IFJU UR.

— Rajz. —
Az ifju ur nagyon bosszantó és nevetésges figura. Az orrát csak azért nem hordja teutbe a fejénel, mert az apja és nagyapja sem hordta. Daczára, hogy a világon nagyon sok „ezer hold“ föld van, azért ő a maga ezer holdjára megis nagyon büszke. S ha Alkibiadesként nem lel is meg a térképen az ő „nagybirtokát“, duodecz fejedelemségben van akkora ur, mint az ispan a napszámok között. Buzsike, kejrágó és kegyetlen, mint egy asziai kényur.
Az ifju ur tanyán lakik. Megbukik az ötödik osztályban a görögöl, aztán elmegy valamelyik gazdasági intézetkebe, ott esztendőig szánt; azután elmegy valamelyik rokonához gyakoroltnak, ott szántat; kiváltja magát a katona-sorból, taugich százasokert örök harcoképtelennek nyilvánítták s hazajön apja segítségére gazdálkodni. Gazdálkodása abból áll, hogy megtanul kettős és négyes fogatot hajtani, pókossa lovakot ad a béres-gazda Juicsájának a szénás kertben.
Lefeküdni nyáron kilencz óraker szokott, felkelni tizenegykor delelőtt. — A reggeli kávét meg az ágyban fogyasztja el, a villás reggelit már csak mondattanul. Déltájban kilovogol, megmutatja magát birtoka jobbagyepneinek, a béreseknek, kocsisoknak, napszámosoknak s átrándul valamelyik szomszédos tanyába látogatni. Négy óráig kártyázna, akkor hazajön ebédelni. A papa, ki Párizsban szokott az esti diákhoz, megkerdezi kedves fiát, hol járt? miért nem sietett? a leve már meg is hült!...

Az ifju ur — nevezzük Ákosnak — a mult évben meglátogatta a párizsi világiállást. Bámésködött az egyes csarnokokban, látezőleg finitorgatta arczát a Louvre oszka festményei előtt; megbámulta a nagy tészta-, husvagdál) stb. stb. masinákat, fejet csóvalt a műveltség-történeti osztály előtt. Ugy látszik, magára vette a kórkorszak barólatlan vadembereinek szemrehányását: te műveltebb vagy náunknál. Ó volt az is, a ki a magyarok tisztelőtere Párizs városa által rendezett vacsorán legjobban berugott a peszgtől. Megmutatta a bámuló Európának, hogy milyea derék faj a magyar! Valóban, ha ő róla kellene példát vennie!
Egy délután, éppen valami kolosszális gépet nézett, midőn valaki a vállára üt: Szervusz Ákos! — Egy régi osztálytársa volt, Oszkár.
— Mit nézegetel pajtás?
— Ezt a nagy vasvárat, hogy mire használhatják?
— Ez? husvagdáló.
— Hát aztán hogy megy ez? — Ez a vége, látom, mássé!
— Igen! Ide hajtták a marhát, vagy sertést, megmérlik s a mennyit nyom...
— Persze! Itt bemegy a disznó, a gép megöli, megtisztítja, beszózza, pácolja, feldolgozza kolbásznak, sajtnak, párizsinaik, szalámiak, virstínek, szávaladenak s a főké végé mindéz kijön készen, sültve, füstölve, a melyiket hogyan dukál készíteni.
— Sokat csinálhat ez egy nap!
— Rengeteget, barátom. Egy ilyen gép ellátja fel Párizst hússal.
— Hát aztán, ha a nem fogy el mind a, a mit csinált?
— A jobarárt nagyot nézett erre az együgyű kérdésre.
— Hm! ha nem fogy el? Hát tudod, akkor vissza dobálják bele a sonkát, kolbászt,

HELYI HIREK.

* **Az ősznek derekán vagyunk s** novembernek második fele végé verőfényvel köszöntött be. Reggelenként köd borul a tájra, de a köd csakhamar föltisztul s a tiszta égről az ősz nap bágyadt sugarai mosolyognak alá. Annyi eső, komor nap után oly jól esik most ezen verőfényt élvezni s szinte azt hisszük, hogy tavaszodni kezd... Ezen hitünk azonban hiu öncsalódás, mert a hűvös szellő, mely pirostra festi arcunkat, kérihellelül hirdeti, hogy közeleg a zordon tél, mely zuzmarával vonja be a fák kopár galyciát. A kertekből, nyaralókból, erdőből eltűnt az élet, de a társadalmi élet annál jobban élénkül, minél gyorsabban közeledik a tél, a társas-estélyek, disznó-torok, balok, szóval a diuom-dánomok kora!

* **A debreczen-f-abonyi vasutvonalon** a bekövetkezett ősz esős idő s a vizár most már gátolja a munkák serény haladását; különben a munkákat most főképp csak az árteri részekre s a tiszai hidra szeritközik. — Debreczentől Füredig a pályá kavicsolva van. Ohattól Polgár-fele a feleipitvény Folyás állomásaig elkészült. Az egész vonalon az összes épületek lakható, a raktárak és rakodók használható állapotban készen vannak. Az árteri hidnál a hidfők és három oszlop készen vannak; a többi pillérek falazatai emeltetnek; a hid vasszerkezete megérkezett s a vasművek felszerelése e napokban megkezdtek. A földmunkák c upán a Tiszahidnál hiányzik. Tulvan az Eger- s Szomorokiból készen van. Az árteri vasúttörélen a biztosítási védművet fúzia fonással és kórákásokkal megkezdtek. — A tiszai hidnál a fűrészi őrház építése befejeztetett, a hidfő betonozva van. Az első mederoszlop falazása munkában van. A 2-dik mederoszlopban a kotrás 20 méter mélységben áll, de a munkát itt a vízéradás miatt szünetel s a munkán az alapot sürített levegővel tartatik fenn, hogy ne süljedjen. A 3-diknál és 4-diknél a falazás készen van s ezeken már a vasműveket szerelik. A poroszói hidfő kevéshiján készen van s az őrház is tető alatt áll. — A vasúttörés mellett a közigazgatási utnál a földmunkákat, a hidfőre eső némi csekélységet leszámítva, be van végezve. Ez ut hidjainál a hidfők készen vannak s a pillérek ez ősz és tél folyamán elkészülnek.

* **Színházunk sorsa** ismét bizonytalan-ságban van kitéve. Tegnap minden kommentár nélkül közöltük az igazgatóságnak a városi tanács-hoz intézett beadványát, melyben a szerződés alól való felmentésüket kérik. Minthogy legközelebbi számunkban tárgylagosan és kimerítően foglalkozni szándékoztunk színügyünk ismét zátonyra jutott kérdésével, a beadvány kommentálásába ezuttal sem bocsátkozunk, s e helyen csak annyit constatalunk, hogy színházunk jövőnd sorsa iránt most már város-szerthe általános az aggodalom, a publicumnak még azon rétegeiben is, a melyekből rendszerint az ürességtől kongo nézőter szokott kitelni.

* **A jövő évi naptárból.** A jövő farsang igen rövid ideig, csak 35 napig tart, mert február 11-en már hamvazó szerda lesz. A jövő évben különben a sátoros ünnepek is nagyon korán lesznek. Husvét március 29. és 30-ra esik, pünkösöd május 17. és 18-ára, Ur-napja pedig május 28-ára. A jövő évben két nap- és két holdfogyatkozás történik, melyek közül nálunk a két hold- és egyik napfogyat-

kozás látható lesz. Az első holdfogyatkozás május 23-án, a második november 15. és 16-án, a látható gyűrűs napfogyatkozás pedig június 6-án megy végbe.

* **Megrendítő csapás** érte ügyvédi karunk egyik kiváló tagját, dr. Megyeri Pált. Bájós ifju neje, mint mely részvétellel értesültünk, ma hajnalban kiszenderedt. A csapás súlyát százszorosan emeli, hogy a legnagyobb boldogság közepett következett be, s a meg-rázó katasztróphában élet és halál, bősé és koporsó találkoznak. Így emeli fel a lerokadó férfit a bánatnál nehezebb kötélesség. A köztiéletben álló Nánán s s y c s a l á d o t, melynek az elhunyt is egyik leánya volt, rövid időn már másodszer szítja a kériheletlen halál, hiszen csak nem rég kísértek örök nyugalomra a derek, mindenki által becsült családórt. Ha ily sebire van balzsam Gileadban, bár megtalálná ezt a pótolhatatlan veszteséget sirató férj és gyászoló család a barátok, kártársak s tisztelőik seregének velük érző fajdalmában!

* **Valentin sziniszagató lemondása** ügyében a városi tanács vasárnap fog határozni.

* **A „Szegény Jonathán“** cz. operetének tegnapi, ötödik előadására a színház csak felig telte meg. Ugy látszik, hogy a közönség érdeklődése már ezen ajtonas iránt is meg-cappant s azon tetemes kiadás, melyet az igazgatóság ezen darab kiállítására fordított, nem fizeti ki magát. Nem csoda tehát, ha a jelenlegi igazgatók, tapasztalva a közönség állandó közönyét, visszalépnek a deb. színház vezetőségétől.

* **Határidő- és sürgetési napló 1891re,** kir. és községi bíróságok, közigazgatási és pénzügyi hatóságok, kincstári ügyességek, ügyvedek, kir. közjegyzők és bírósági végrehajtók számára, mely a nagyméltóságú m. kir. igaz-ság- és belügyminiszter urak által 33.429-889. L. M. sz. 4013-889. B. Ü. eln. sz. a. korren-delettel mint czelszerű az a lantat hatóságok-nak ajánlatott, több tekintélyes igazságügyi és közigazgatási főbb tisztviselők véleményével pedig tárogattatott, f. hó 25 én 93 vj terjedelemben, izléses kiállításban, erőz vaszonkötésbea meg fog jelenni és szerzője S o m i y ó i V. I g n a c z bírósági végrehajtónál K o m á r o m b a n a megrendelhető. Ára 2 frt.

* **Debreczeni sertesvásár** nov. 17. A debreczeni főkapitányságnak a kőbányai sertes-keresek csarnokhoz intézett hivatalos értesítése. Sovány sertes-arak 32-34 kr. Hízalmi való 34-35 kr., I. rendű sültdő 35-39 kr., II. rendű 36-37 kr., III. rendű öreg 38-40 kr. Nevelni való 35-38 kr. Felhajtottat 2500 db. Eladottat 1229. Üzletirányzat: gyenge.

* **Husarak** megállapítva s bejelentve 1890. novemb. 19-től 26-ig. — 30 kr. Rác Gy.-nél csapó u. 587. sz. a., Benze Józsefnél csapó-u. 687. sz. a. Kovács Janosnál csapó u. 374. sz. a. 34 kr. Rác Gy.-nél czeled-utca 2599 sz. a., 36 kr. Rác Gy. csapó 358., a meszáros társaságnál mester u. 3655., csapó u. 240. és 376. könyök u. 674. sz. a., kut u. 2323. sz. a. — 40 kr Kovács Janosnál a hentes sekében, csapó 327. és a meszáros társaság 18 szekében, 42 kr Ungvári Andrásnál piac 1. szekében, czeled u. 55., dedó u. 125 sz. a. 44 kr. a három izraelita meszárszekében a piaczon. — Jegyzet: Ungvári András három szekében 1 kiló hus nyomaték nélkül 8 krral dragább.

rendezők, másik rész Gyuri körül csoportosult. A hölgyek kezeit törölve, sikoltozva rohan-tak az ajtó ki, mig ide benn orditozva, kar-onkoddva püfölte egymast a férfianak intelli-gencia! Sztettepek egymason minden ruhát, leütöttek egy csillárt, két ciganyt, felholtra verték a szoiagabírot és a városi aljegyzőt, mig vegre valakinek eszebe nem jutott, hogy leűsse a másik csillárt is és elöltse a gyertyákat. A sötétben aztán mindenki elosont, a ki meg-mozdulni birt.

S azon a tájekon, hol ez az intelligens mulatság megeseit, az ilyesmit nem is tartják olyan aljas leszlazo esetnek, mint holmi fiutájás ujságíró gondolná. A hősiesség minden más szempontot hatterbe tol. Ez nem botrány, ez „stikli.“ Igy mulatnak az igazi fiatal urak, a nemzet személfényei!

Oszkár, ki Párizsban, a kiállításon ugy lefözte a mi Ákosunkat, szintén fiatal ember, de nem ifju ur. Először is vezett gátda. A földművelési emlelete a kus ujábad van, a gyakorlatot apja mellett tanulta el, a ki első gazda a megyében. Azon az ezer holdon, melyet négy testvérelvel egyutt fog örökölni, többet természet, mint más ötzezen. Fül van osztva kilencz tablába. Van ott búza, cszkor-répa, burgondia, krumpli, dohanu, cseled-kukorica, szóla, angolkeri, gyamoicos, rozsa-kert, legelő, rét, bromusza, gymerés, luczernás, dianyeföld, veteményes kert, kolcs, repczé! stb. stb. ugy változtatva évenként, hogy a föld soha meg nem erzi s mindenki jó természet hoz.

Az egész terület, melynek szerencsés helyzete főképpen azért van, mert két vasuti vonal érinti, három soros akaczerdóvel van vedre északról és nyugotról. A gazdasági épületek, lakások, stb. mintegy husz holdnyi területen szabályos negyszögben vannak elhelyezve.

A felső vonal a tulajdonos lakása, ettől jobbra a ló, tehén, juh- és csikostállóak, ak-

* **Hurka** Kemény Janos páhöz? Egy francia borsze egy ép oly nyujtatik köztsebeknél és da u asitással egy utánvétel M. udv. szállító á vidéki gyógyszedésekben határ kérendő az irásával

Nem bin Debreczen vár nem látná a sa hogy a miért noly szelidek varni; pedig ne don harcziat mban.

Vajjon k kardiafogatast dot mily foat nálunk a hatal reczennek meg teljes czimet, ben busulva ha benne senki.

Hogy ped reczenben, az rülmény is; ne dáma van máz rigiben napok okot a párbaj pedig egy egezzel a hatalm e s párbaj-betűvel merész érdekes könyv szadatos irta pedig lefordít

E könyv keltett a debre sággal büszkék bea jelent meg eddig csak egy rázhatták a iq terjedelmében szerezhet mag tetel adás és járól. A könyv vannak magya fogások, s a teszik az ábrák be mindenféle

E könyv esemény Debr aszonnyor való de a lovagok hasznos könyve utmutatást ad térésének mód

lok, balra a ka lözöttő, gózmst Atellenben, az érdemli, — lak iskola, a tanító len minden, de az órási terjed oda lehet fern tallónak, az is sok helyen tap

A tulajdo rék öreg ur. E telen elete e fiaira birni. A kevesebb a p több a tudom sakkozást miv kepe: itt mo szűk belé, a muszt stb. ho egy irónnal s uradalmat, me szemű fiatal g velen, tizenegy bereszgádt legszebb búrály lyűbb sertese ba, kivát nya van, eltető lei diányével az es hölgyek szeret többet táncol

Valament egy jó partibi el magától. Ró ma férjhez me addig nem er Pedig ne az öreg megh elvehesse azt ról soh'sem s

Uj temetkezési intézet!

DANKÓ MIHÁLY
ujnonnan berendezett
TEMETKÉZÉSI INTÉZETE
DEBRECZENBEN,
Czepléd-utca 2155. sz. a., a gyógyszerházzal szemben.

Elvállal
temetések rendezését
a legegyszerűbbtől a legmagasabb igényeket kielégítőig, a legnagyobb csinnal kiállítva, helyben mint vidéken.

HULLASZÁLLITÁST

szabadalmazott légmentes érczkoporsókban, minden irányban eszközöl, vasuton árszabály szerint.

Halottas kosujai
a legmagasabb igényeknek megfelelők.

Mindennemű ércz- és művirág-koszorúk
felirással vagy a nélkül, a mai kor kívánalmaihoz mért olcsó árért
A midőn új vállalatomat a n. é. közönség pártoló figyelmébe ajánlom: ígérem, hogy számos éven keresztül szerzett tapasztalatomat a gyászoló felek irányában, szigorú pontosság és figyelem által fogom érvényesíteni.
Debreczen, 1890. november hó.

Kiváló tisztelettel
Dankó Mihály
temetkezési intézet-tulajdonos.

NEUSTEIN-FELE SZT. ERZSÉBET LABDAGSOK

Minden hasonló készítményekkel szemben előnyben kell részesíteni ezen labdacsokat, melyek mentesek minden ártalmas anyagtól, a legnagyobb eredményre használnak az altesti szervek betegségeinél, könnyen használtak és vértisztítók; egy gyógyszer sem kedvezőbb és a mellett egészen ártalmatlanabb.

székrekedéseket

a legtöbb betegségeknek e biztos forrását olvasni és czukrozott alakja miatt még gyermekek is szívesen veszik. — Ezen labdacsokat dr. Pitha udvari tanácsostól igen megtisztelő bizonyítvánnyal lettek kitüntetve.
Egy 15 labdacsozt tartalmazó doboz 15 kr. Egy henger, (8 doboz 120 labdacso) ára csak 1 frt. o. é

ÓVAS! Minden doboz, a melyen e czég: gyógyszerház „zum heiligen Leopold“ nem áll és a nátsó oldalán vedgyünknek nem hordja, egy hamisítvány, melynek megvételétől a közönség óvatk igen kell figyelni, hogy ne rossz, s nem semmi eredményt fel nem mutatható, de epenséggel ártalmas készítményt kapjanak. Határozottan Neustein-féle Erzsébet labdacsokat kell kérni és ezek a borítékon és használati utasításon az itt látható aláírással el látva. — Főraktár Bécsben: Apotheke „zum heiligen Leopold“ des Neustein Ph., Belváros, Ecke der Paaken und Spiegeleis. Raktár, Debreczenben Rothschnek V. Emil és Tóth Béla (előbb Gölti Nandor), Balázs Odón, Mihálovits István, Tamásy Béla gyógyszerházaiban.

JENEY GYULA
Debreczen,
főtér, „BIKA“ szállodával szemben

VÁSZON, BÉLÉS, KÉZMŰ,
kész fehérnemű
és
RÖVID ÁRUK
raktára.

DERÉK-FÜZÖK
gyári raktára.
Menyasszonyi kelengyék
teljes kiállítás elvállaltatik.

Megérkeztek
A LEGSZEBB
női kézimunkák
előrajzolva, elkezdve és kész hímzéssel, a teljes színtartó
HIMZŐSELYMEK
száznál több színárnyalatban.

Keresztültehez alkalmas
terítékek, törülközők, tálczakendők,
FUTÓK és CREDENCZRUHÁK.

Megjötték a kitűnő színtartó flannel, Barchent és Clementine
női ruhakelmék,
tehér Barchentek,
szobbnél-szebb ágyterítők,
flannel és utazó pokrécsozok.

Megérkeztek a legjobb faj paplanok és köztük
SELYEM ATLASZ PAPANOK
kitűnő minőségben 12 és 14 frthoz.
KAPHATÓ
KARDOS LÁSZLÓ
Czepléd-utcai 18- és piaci fők-üzletében.

KASZANYITZKY ENDRE
előbb
Kuhinka István K.
üvegorozcellan. lámpa és háztartási cikkek raktára
DEBRECZENBEN

ajánlja pontos kiszolgálást és gyári árak mellett az
ősi és téli idényre ujjonnan érkezett és nagyválasztékkal berendezett
Ditmár
és
Brunner-féle
a legjobbnak elősmergyártmányu
salon, függő
és
asztali
petroleum lámpát minden hozzátartozó cikkek nagy raktárát

Tisztelettel
Kaszanyitzky Endre
Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve.

Kunz József és Társa
BUDAPEST. DEBRECZEN. N. VÁRAD.
Szőnyegek,
FÜGGÖNYÖK, BUTORKELMÉK,
ágy- és asztalterítők,
Flanell takarók,
Paplanok, madráczok és valódi
Jaeger alsó ruhakkal
dúsan felszerelt raktárakat a n. érdemű közönség szives figyelmébe ajánlják.

MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi gyógyítás. Csak akkor valódi, ha minden dobozon a gyárjegy, egy sas és MOLL A. sokszorosított czége látható.

Nyári gyógyítás. Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestibajok, gyomorgörös, nyák, gyomorégés, székrekedés, májbajok, vertolulás, aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknél. Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Őszi gyógyítás. Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerházaiban. MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Téli gyógyítás. Szétküldés naponta utánvétel. 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Elismertes MOLL A. urhoz Bécsben.
Ülő foglalkozásommal az ön Moll-féle Seidlitzporral igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer a mindenkorra és szívvelyes „Isten fizesse meg“-et mondok érte, ezek a gyomrot jóva és a főt könnyűvé teszik.
Tisztelettel
Steinko P. J. lelkész Honnenschlag-ban.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ES SÓ

Legjobb bedörzsölő-szer
köszvény
csúsz
és minden
meghűlési betegségek ellen.

Csak akkor valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.
Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, csúsz, mindennemű testfájdalmak és békültségek; borogatás aláájában minden sérelem és sebnél, daganatok, gyuladásoknál. **Belsőleg** vizzel vegyítve hirtelen rosulást, hányás, kolika és hasmenésnél.
Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. é.
Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerházaiban és kereskedéseiben.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvétel. Két üvegnél kevesebb nem küldetik.
Elismertes MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.
Kitűnő Moll-féle francia borszesz és sója vidékemen nagyserűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál.
Mély tisztelettel
Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben: Dr. Rothschnek gyógyszer., Tóth Béla gyógyszer., Szent-Királyi és Kalenda, Gerőbi Fülöp.

JENEY GYULA
DEBRECZEN
főtér, „BIKA“ szállodával szemben.

Ajánlja dúsan felszerelt
Vászon-, bélés-, kézmű- és rövidárú-raktárát,
nemkülömben a most ujjonnan raktárra érkezett
NŐI RUHA SZÖVETEKET,
hozzávaló díszeket,
SZÍNES MOSÓ VELEZEKET
dús választékban,
a legolcsóbb árak mellett
Téli Himalaya kendőket,
FÜGGÖNYÖKET
és ágyterítőket.

SZABÓ LAJOS FIAI
czégnél
ujjonnan raktárra érkeztek:
Női ruhaszövetek,
Színes mosó velezek,
Téli (Himalaya) kendők,
Alsó ingek, nadragok,
Harisnyák, kezttyúk.
Nagyválasztékban:
FÜGGÖNYÖK, ÁGYTERÍTŐK,
Flanell takarók, lópokrécsozok,
Szőnyegek.

Kínosított árak
Zsigmond és postán kelt
1890. évre
Május 15-én
Május 15-én

Magyar szam 5

Alap állomány: 1000000
Készlet: 1000000
1890. évi bevétel: 1000000
1890. évi kiadás: 1000000
1890. évi nyereség: 1000000

Papp E
— A képviselő
(Fol)

A társulatokna maguknak költségvetésügyi miniszter ur mint a hogy hosszú a deficitet azzal eladtak az állam társulatok is a hogy akarunk repere szabályozási munkát nyulnak olyan em soha semmi hazai szabályozásból, mit még veszélyesebb helyzetet az által, jobb emeltek. (Hely A mikor aztán a az ezen arak, a millió kölcsönre magas miniszter az kérdezték az föld kell nektek: a duság? Akkor azt a te területet edd terjedni. A mikor akkor azt mondják ven beszélve, hogy ertse. „A vizsin kivittjük.“ (Elenk dalon.) Hogy ha az ténik, akkor coast vagy másik város a méterrel all alatta ez constátálva van műszakiag, hogyha a jelzett ponton em nek kell-ne, de eség a szélső balold ont ki, mert ott tulajdonos, fizetd ben feszületet elv a szélső balon.)

Hét t. ház, itt vagy ne a tudom ki hogy a „matematika fejezi ki!

Er esetben is igaz joga, hanem a nak, a kik a más megrogálásával aka a maguk szárcsa- megneutemi! (Ugy lyelés a szélső bal

Van e itt vala el tudná azt hinni, jától 70-80 kunyit megállnak egy ep oly magas viz fo mint a minó ma, a Szabab? Hiszen a székilag felvenni sz nek, melyek a Tisz auja alatt alának, derültég a szélső dok erre vonatkoz (Halljuk! Halljuk!

1888 ban negy rónajára a Dadánai kal magasabb volt és megis az 1855- eszközött vízszintes nevezett s ömeretét közöltetett, azt mut területe levő nád teren mely sokkal Taksoy, két metet lenni, mint minó o A mi or t. ház ny s azt tapasztalja, ténik hogy a veiki agonisáló vízszabály hivasának, akkor zónésnek hite meg kedés igazsága irán octroyáltatik rea. baloldalon.) Es ha ember, ezek elmo a ják, igazságotok va niszterium vetitete nívója szerint az a

Mielőtt tehát rültég a vagyunk sazezerének a la nek, arra kerem a tettek különösen a lékszem, kiadott m árter fejleszté-ekre tani s a társulatok alapigaz-ágbo, inda tésnel, mely abba- cat az járulhat viseleéshez, a ki helyeslés a szélső hogy daczára a n kérdésnél youoro